

在“非遗手工课堂”里学剪窗花、刻金鱼、编果篮,组织非遗传承人进校园……

# 即墨龙山:非物质文化“飞入万家”



“泽州壮武天井山,葛村楂子同竹编。老酒朴鼻入世篇,又见剪纸会婵娟。”青岛市即墨区龙山街道历史悠久,非物质文化遗产种类丰富,为进一步丰富群众精神文化生活,让非物质文化“飞入”寻常百姓家,龙山街道深刻把握省文明实践工作精神,依托新时代文明实践所、站,设立文明实践非遗特色工作室、非遗手艺人家庭站、公益课堂特色工作室等,成立非遗手艺人联合会,充分整合用活各类“非遗”资源。

## 人人都是“手艺人”

“这个地方用力要轻,仔细这些细小的纹路。”龙山街道新时代文明实践所的非遗特色工作室里,非遗手艺人王承厚正在教居民制作楂子,通过两个多月的学习,楂子“小白”们篆刻的作品已经初具模型了,“很有意思!也很锻炼耐心和细心,看着自己一刀一刀篆刻出来的楂子,真是满满的收获感。”葛村新村的居民谭翌晴说。

自非遗特色工作室设立以来,每周的“非遗手工课堂”便成了群众业余休闲的最佳去处。临近春节,大家都在抢着学剪窗花、刻金鱼(一种楂子模具)、编果篮,打算让自家的新年更添传统文化气息。

除手工课堂外,实践所还会定期开办非遗物品展览会,举办非遗文化知识讲座、组织非遗传承人进校园、进公益课堂,充分发挥非遗文化在“五为”志愿服务中的教育引导作用。同时在非遗工作室及手工作坊等实践场所开展亲子手工教学、创意课堂等互动活动,充分打造“亲子空间”,大大提升亲子关系的共进性和普教性,在寓教于乐、亲密互动的过程中感受和传播文化魅力。



中小学生学习竹编技艺。

## 为“小”服务汇聚大能量

为健全未成年人思想道德培育体系,近年来,龙山街道依托新时代文明实践所、站深入探索为“小”志愿服务模式。以“七彩假期·公益课堂”志愿服务项目为主要载体,开展各类特色学习和实践活动,致力于促进辖区青少年得以外健于体内修于性的全面健康成长。

为推动公益课堂项目更成体系,更具规范,探索形成可复制推广的服务模式和经验,龙山街道新时代文明实践所成立公益课堂特色工作室,定期进行教学成果和特色做法交流研讨,邀请专业在校老师对志愿者进行授课辅导,让“课余”学习不业余,“公益”辅导更精益。2022年7月以来,葛村新村新时代文明实践站“校地”共建暑期公益课堂项目、丽山社区新时代文明实践站“多彩暑期”公益课堂项目、西程哥庄网格“薪火相传”暑期公益课堂项目如期开展,更有山东理工大学志愿者、社区居民爱心助学团、退休老校长和在职教师志愿者等多支志愿服务队参与到志愿服务项目中来。目前累计服务未成年人600余人,惠及所、站周边村庄和小区36个。

## 公益课堂内容丰富

除小、初学年课程辅导和作业讲解外,设有美术、国学、歌舞、球类等特长课程,同时邀请“非遗”传承人、心理健康专家、道德模范等“特邀志愿者”为孩子开展传统文化教育、心理健康讲座、道德模范演讲等专题培训,开展各类丰富有趣的手工游戏、红色基地研学等实践活动,让暑期公益课堂真正“七彩斑斓”和充满能量。

群众需求在哪里,文明实践的触角就延伸到哪里。非假期期间,公益课堂特色工作室仍然“扮演”着未成年人活动室和亲子关系教育“课堂”,孩子们学习上遇到的“疑难杂症”都可向工作室求助,家长们遇到的育娃难题每每在此迎刃而解。

公益课堂特色工作室逐渐成为衔接课内外、促进家校协同的课后服务驿站,特色工作室也成为纵深扩大文明实践的社会影响范围的有力平台,形成人人知晓、人人参与、人人受益的文明实践生活圈。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢  
通讯员 刘彬彬 刘耀泽 摄影报道

# 市南区开设“一站式”社区诊疗点

市南区42个社区诊疗点一周7天开放应对居民就诊高峰



1月1日开始,市南区42个社区诊疗点一周7天开放,提供新冠诊疗咨询、开具处方、现场配药发药及相关政策宣讲等“一站式”诊疗服务,应对居民就诊高峰,缓解看病就医压力。

住在珠海路街道的姚大爷,因发热、咳嗽在青岛市市立医院(东院区)就诊,确诊为新冠病毒感染合并肺炎,当姚大爷得知海口路社区卫生服务中心可以提供输液服务,便转诊到该中心进行静脉输液治疗,姚大爷欣慰地表示,下楼走几步路就到了社区卫生中心,办输液手续只花了几分钟,“不耽误孩子上班,省时省力又省心,终于能在家门口安心治疗了。”

各社区卫生服务中心深化医养结合服务模式,将辖区内重点人群健康管理纳入当前工作重点,加强对重点人群的沟通和联系,做到主动发现、及时救治,努力让老人们足不出户便可获得及时、有效的医疗服务。

“赵大爷,您接种新冠疫苗了吗?”“王阿姨,您有没有感染新冠病毒?”“李大叔,您身体状况怎么样,有没有发烧?”一句句真切的问候,温暖着每一位老人的心。各社区卫生服务中心积极摸排辖区内重点人群,充分掌握重点人群的健康情况,更加精准地提供健康服务。

除了给高龄老人电话问候,各社区卫生中心还建立了微信群,在群里配备资历丰富的全科医生开展线上问诊,公布手机号码,电话保持24小时畅通,居民足不出户就能享受到24小时专业解答,让群众充分感受到医疗就在身边。

“大夫,您好,不好意思这么晚打扰您,我今天是抗原阳性第四天了,目前还

有咳嗽咳痰症状,请问我这种情况应该怎么处理?”“不要紧张,这是正常状况。您还发烧吗?”晚上11时30分,湛山街道延安三路社区卫生服务中心的家庭医生,仍在耐心解答居民的问诊咨询电话。

晚上10时26分,张大妈扶着张大爷来到闽江路社区卫生服务中心24小时诊疗点,医生徐宝龙热情地接待了他们。“我老伴儿吃完晚饭就有些头疼发热,现在还感到胸闷憋气,孩子们都在外地上班,医生您帮忙看看咋回事?”张大妈焦急地说。徐医生立马给张大爷测量了体温和血氧,并对症开了退烧药,告诉张大妈不要担心,先带着大爷回家休息,并留下自己的手机号码,让张大妈可以随时联系自己。像这样的24小时诊疗点,市南区一共开设11个,居民可以随时就近获得发热诊疗服务,保障了群众就医需求,缓解了上级大医院的接诊压力。观海新闻/青岛早报记者 徐小钦  
通讯员 沈阳

## 瞰资讯

### 请你一起任性“悦”读

为更好地服务广大市民,提高市民的阅读兴趣。近日,在全民读书月期间,崂山区图书馆“书山阅——你选书我买单”活动再次开启,邀请读者一起任性“悦”读。

此次活动,首先在利群金鼎涵泳书店开始,凡是崂山区图书馆的注册读者均可参加。读者现场选书,图书馆购买,经过分类编目入库,读者办理借阅手续即可将书带回家。但提醒注意的是:馆藏复本超过3册的图书、超过3册的多卷书(丛书)、报刊、各学科教材教辅类图书、少儿手工、工具书、地图、挂图、礼品书、小于100页的小册子、港台图书、外文原版图书、非印刷型文献(如光盘、录音带)等不属于荐购范围。“书山阅——你选书我买单”活动是崂山区图书馆联合崂山新华书店面向广大居民推出的智慧阅读服务,实质上是把选书的主动权还给读者。每位参加“你选书,我买单”活动的读者,都应遵守崂山区图书馆借阅、遗失损坏赔偿等相关规则。观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 江爱英

## 新机场获评国家级水土保持示范工程

近日,国家水利部公布了2022年度国家水土保持示范项目名单,青岛新机场工程成功入选,再获殊荣。

据悉,作为中国民航局首批“四型机场”示范项目之一,青岛新机场自建设之初就坚持把绿色、生态、文明的理念贯穿项目建设的全过程,致力于打造生态机场示范样板,并成功入选水利部2022年度国家水土保持示范工程,行业内示范引领作用突出、影响显著。青岛新机场水土保持的主要经验在于注重维护“四个效益”,即表土资源利用效益、保土效益、保水效益以及社会效益。观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 马升平

## 读者粉丝看过来

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事,可以通过下面3种方式联系我们,跟大家一起分享。

1、拨打早报热线 82888000,分享你看到的新鲜事。

2、扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号,给我们留言。

3、扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”,跟小编交流的同时,还可以抢领各种福利。



粉丝福利群  
早报瞰青岛



微信公众号  
早报瞰青岛